

Текст 1

«Тайга, наша кормилица, хлипких не любит!» — вспомнились ему слова отца и дедушки. И он стал припоминать всё, чему его учили, что знал из рассказов рыбаков и охотников. Перво-наперво надо развести огонь. Ладно, что спички захватил из дому. Пригодились спички.

Васютка обломал нижние сухие ветки у дерева, ощупью сорвал пучок сухого мха-бородача, искрошил мелко сучки, сложил всё в кучку и поджёг. Огонёк, покачиваясь, неуверенно пополз по сучкам. Мох вспыхнул — вокруг посветлело. Васютка подбросил ещё веток. Между деревьями зашарахались тени, темнота отступила подальше. Монотонно зудя, на огонь налетело несколько комаров — веселее с ними.

Надо было запастись на ночь дровами. Васютка, не щадя рук, наломал сучьев, приволок сухую валежину, выворотил старый пенёк. Вытащив из мешка краюшку хлеба, вздохнул и с тоской подумал: «Плачет, поди, мамка». Ему тоже захотелось плакать, но он переборол себя и, ощипав глухаря, начал перочинным ножиком потрошить его. Потом сгрёб костёр в сторону, на горячем месте выкопал ямку и положил туда птицу. Плотно закрыв её мхом, присыпал горячей землёй, золой, углями, сверху положил пылающие головни и подбросил дров.

Через час примерно он раскопал глухаря. От птицы шёл пар и аппетитный запах: глухарь упрепел в собственном соку — охотничье блюдо! Но без соли какой же вкус! Васютка через силу глотал пресное мясо.

Текст 2



Текст 3. Смысл названия рассказа «Васюткино озеро» В.П. Астафьева

Для Васютки находка озера имела несколько значений. Во-первых, благодаря тому, что он смог выйти к озеру, он не погиб от голода, а занимался на нем ловлей рыбы и дичи, чем и питался несколько дней. Во-вторых, именно по нахождению озера он понял, где примерно находится, смог выйти к Енисею, откуда его и забрал друг отца — дядя Коляда. Отец мальчика, Григорий Шадрин, очень гордился своим сыном, ведь не зря озеро впоследствии было названо его именем, но старался не показывать своего особого расположения к сыну, чтобы тот не загордился. Однако Васютка все же считал, что это путешествие стало для него настоящим жизненным уроком, а само озеро — своеобразной наградой за пережитые испытания и способность не сдаваться в тяжелой ситуации.

Задание 1.

Пользуясь текстом 1, объясните, почему Васютка переборол себя и не стал плакать, когда ему очень этого хотелось?

Задание 2.

Прочитайте текст 1 и рассмотрите схему текста 2. Чего не сделал Васютка при разведении костра?

1. Васютка не разводил костёр
2. Не подготовил место для разведения костра
3. Не заготовил растопку
4. Васютка всё сделал в соответствии со схемой

Задание 3.

Пользуясь текстом 3, предположите, что могло бы произойти с Васюткой, если бы он не нашёл озеро.

Задание 4. Почему Григорий Шадрин не показывал сыну, что гордится им? Правильно ли он делал?

Задание 5.

Пользуясь текстом 1, составьте рецепт охотничьего блюда

Задание 6. Пользуясь текстом 3, запишите, какую способность приобрёл Васютка, благодаря своему путешествию.

Задание 7. Пользуясь текстами 1 и 2, определите, какое из утверждений является фактом, а какое мнением

1. Васютка смелый и находчивый парень
2. Благодаря тому, что Васютка нашёл озеро, он не погиб от голода
3. В лесу можно легко заблудиться
4. Знания из рассказов рыбаков помогли Васютке выжить